

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 48 (2485) Четверг 30 ноября 1944 г. ЦЕНА 15 коп.

Великий патриот

(К десятилетию со дня смерти С. М. Кирова)



Десять лет назад, 1-го декабря 1934 года, врагами народа, гнусными агентами фашистской разведки был предательски убит один из крупнейших деятелей советского государства и большевистской партии Сергей Миронович Киров, ближайший друг и соратник товарища Сталина

Советский народ в те дни скорби и траура правильно распенил злодейский выстрел в товарища Кирова, как стремление врагов ослабить нашу страну. Партия большевиков подняла всех трудящихся на беспощадную борьбу с фашистской агентурой, которая должна была по замыслу врагов, открыть двери перед иноземным вторжением. Троцкистско-зиновьевская шайка фашистских наймитов была уничтожена. Результаты этой борьбы с врагами народа сказались в дни Великой Отечественной войны. Немецко-фашистские захватчики не нашли в нашей стране предателей, на которых они могли бы опереться. Это облегчило нам победу над гитлеровскими оккупантами.

... «Мы большевики, — заявил Сергей Миронович, — вообще говоря, народ, который умеет бороться, не падая своей жизнью... Эти пламенные слова нашли яркое подтверждение в годы Отечественной войны в подвигах советских людей на фронте и в тылу. Эти слова метко определяют и незабываемый образ самого товарища Кирова.

Вся жизнь его была отдана служению родному народу. С юных лет начал он революционную работу полную опасностей, борьбы и лишений. 1905-й год закончил его в Томске, а затем на Сибирской железной дороге. Здесь он выступает как пламенный трибун, агитатор партии и организатор боевых рабочих дружин. Тюрмы и ссылки стали «университетами» Кирова. К историческим дням 1917 года он пришел уже закаленным революционером, признанным вожаком и руководителем масс. Он — во главе большевиков Владикавказа. В ок-

тябре, как представитель трудящихся Северного Кавказа Сергей Миронович участвует на историческом втором Всероссийском съезде Советов, провозгласившем устами Ленина переход власти к Советам.

Борьба народов Северного Кавказа за свою свободу, за советскую власть в годы гражданской войны неразрывно связана с именем Кирова. Особенно славной страницей его жизни явились годы пребывания в Астрахани. Здесь, на берегу Каспия, был один из важнейших участков обороны молодой советской республики против контрреволюции и интервенции. В эти дни С. М. Киров произнес знаменитые слова: «Пока в Астраханском крае есть хоть один коммунист, устье реки Волги было, есть и будет советским». Под его руководством здесь сколачивались и крепки полки Красной Армии. Под его руководством они отбили натиски сильнейших врагов и, перейдя в наступление, начали освобождение Баку и всего Кавказа и Закавказья. Этой большевистской энергией, этой кировской верой и волей к победе вдохновлялись в наши дни и мужественные защитники Севастополя и Одессы, Сталинграда и Северного Кавказа.

Многие города и области нашей Родины с благодарностью хранят память о деятельности Кирова в годы социалистического строительства. В их числе — город нефти Баку. Но особенно много сделал Сергей Миронович для великого города Ленина. В Ленинграде прошли последние годы жизни товарища Кирова. Здесь под его руководством после XIV съезда партии развернулась работа по реконструкции ленинградских заводов и фабрик и созданию новых отраслей промышленности. Здесь же был нанесен решительный удар по изменникам партии, банде троцкистско-зиновьевских мерзавцев. Под руководством товарища Кирова Ленинград стал той могучей крепостью большевизма, тем нерушимым передовым цестом нашей страны на берегах Балтики, который не смогли взять облежившие его со всех сторон немецко-фашистские полчища.

В дни Великой Отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками советские люди с особенной любовью вспоминают о пламенном большевике, верном сыне народа — С. М. Кирове. Его светлый образ вечен, будет жить в наших сердцах. Всей своей жизнью, борьбой и работой Киров учит советских людей любви к Родине, беззаветному служению ей, стойкости, выдержке, непреклонной настойчивости в достижении цели.

Б. Леонтьев.

Подобно тому, как Красная Армия в длительной и тяжелой борьбе один на один одержала военную победу над фашистскими войсками, труженики советского тыла в своем единоборстве с гитлеровской Германией и ее сообщниками одержали экономическую победу над врагом.

(И. Сталин).

В ответ на доклад ВОЖДА

Товарищ Сталин в своем докладе от 6 ноября 1944 года дал высокую оценку работе юношей и девушек в тылу. Воодушевленные докладом вождя, комсомольцы и молодежь Первомайского завода обязались работать еще лучше, чтобы помочь Красной Армии быстрее довершить дело разгрома немецко-фашистской армии и водрузить на Берлине знамя победы.

Комсомольско-молодежная бригада железнодорожного цеха, возглавляемая тов. Никитовым показывает образцы производительности труда. Комсомольцы ремонтно-механического цеха тт. Зайцев, Чугунов, Коряев и др. ежедневно перевыполняют норму. Хорошие показатели дает бригадир комсомольско-молодежной бригады инструментального цеха Федотов Александр.

Не отстает молодежь и комсомольцы деревообделочного цеха. Например, Сергеев В. выполняет задание на 200 проц., бригадир комсомольско-молодежной бригады Седова А. — 179 проц. Замечательные показатели дают формовщики литейного цеха — Карпунина, Бугрова, Киреева и другие.

Не раз дирекция завода отмечала лучших стахановцев — молодых производственников. Многие комсомольско-молодежные бригады сейчас являются фронтовыми.

Лучшие стахановцы производства тт. Федотов и Никитов подали заявление о вступлении в ряды ленинско-сталинского комсомола.

Захаренко, секретарь заводского комитета ВЛКСМ.

Добьемся еще больших успехов

Работники фермы колхоза «20 лет РККА» добились в этом году значительных успехов в животноводстве. Например, свиноводка Барламова М. Ф. и Галкина Е. А. получали от каждой свиноматки по 16 деловых поросят при плане 14. Как дополнительную оплату труда им колхоз выдал по два поросенка.

Хорошие показатели имеет доярка Ковалькова Т. Д. Она озабочена закрепленными за ней 10 коровами, сохранила весь приплод. Получила также дополнительную оплату.

Но среди нашего коллектива есть и такие работники, которые к своим обязанностям относятся халатно, по их виновности снижается продуктивность скота, а иногда получается и падеж. К ним относятся доярки Лаврова Н. А. и Сенкова А. И.

Доклад тов. Сталина от 6 ноября 1944 года воодушевлял нас, работников животноводства, на борьбу за еще большие успехи в своей работе.

Развернем еще шире социалистическое соревнование. Добьемся еще больших успехов в животноводстве.

М. Ковалькова.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 22 по 28 ноября 1944 г.)

Войска Ленинградского фронта, при поддержке кораблей Краснознаменного Балтийского флота, в результате упорных боев, 24 ноября завершили очищение от противника острова Сарема (Эзель), превращенного немцами в опорный пункт, прикрывавший подступы к Рижскому заливу. Территория Советской Эстонии полностью освобождена от немецких захватчиков. Корабли Краснознаменного Балтийского флота потопили у южной оконечности острова немецкий миноносец. Авиация флота пустила ко дну транспортное судно с 4 тысячами тонн минносец, сторожевой корабль и два сторожевых катера противника. Прямыми попаданиями трех бомб поврежден вражеский тяжелый крейсер.

В Чехословакии наши войска, в боях продвигались вперед, 23 ноября овладели городом Чепель. Города железнодорожный узел Чоп, переходивший из рук в руки, вновь занят нашими войсками. В ходе боев севернее и северо-западнее города Чоп советские части взяли в плен 3 тысячи немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи, в том числе 64 орудия, 240 пулеметов и 120 железнодорожных вагонов. Развивая наступление, наши войска 26 ноября заняли города Михальовце и Гуменне — важные узлы коммуникаций и опорные пункты обороны противника. Гитлеровцы понесли большие потери в живой силе и технике. Захвачено у немцев 14 орудий, 7 паровозов, 350 железнодорожных вагонов и другие трофеи. Взято в плен 500 вражеских солдат и офицеров. Бойцы под-

разделения Н-ской части внезапно атаковали вражеских зенитчиков и захватили всю материальную часть и обоз 52 венгерского зенитного дивизиона.

В Венгрии наши войска, в боях продвигались вперед, 26 ноября овладели венгерским городом Хатван. Противник превратил этот город в мощный узел сопротивления. Немецкое командование отдало войскам категорический приказ любой ценой удержать город Хатван в своих руках. Ночью наши кавалеристы, преодолевая грязь и бездорожье, совершили обходный маневр, захватили мост через реку Задва и отрезали вражескому гарнизону пути отхода. Одновременно советские пехотинцы и танкисты атаковали немцев с юга и юго-запада. После упорных боев противник был разгромлен. Вражеские части бросили оружие и технику и пытались бежать, но по дороге были атакованы советской конницей и рассеяны. Уничтожено до 1.000 гитлеровцев.

Севернее венгерского города Ньиредьхазы наши войска переправились через реку Тисса и заняли ряд населенных пунктов на ее северном берегу.

С 8 по 22 ноября наши войска на территории Венгрии захватили в плен 14.470 немецких и венгерских солдат и офицеров.

За время с 21 по 27 ноября наши войска на всех фронтах лодбили и уничтожили 216 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 134 самолета противника.

Вечер, посвященный И. А. Крылову

Первомайская средняя школа отмечала столетие со дня смерти великого русского баснописца Ивана Андреевича Крылова.

Учащиеся, собравшиеся на вечер, с большим интересом

прислушались доклад преподавателя тов. Грацкиной Г. В., а также выступления своих товарищей с декларацией И. А. Крылова и инсценировками их в лицах. Шавердин, Беднов.

Ваш труд не пропадет даром

Колхозники и колхозницы Первомайского района! Мы на фронте беспощадно уничтожаем немецких захватчиков.

И участники боев за освобождение советской Прибалтики. За различные боевые действия западнее и юго-западнее города Шауляй (Шавли) получил благодарность от командования и награжден орденом Славы III степени.

Также я участвовал в боях по изгнанию немцев с Кавказа.

Кубани, из Донбасса и Крыма. Теперь бьем врага на его территории.

Сейчас Красной Армии, как никогда, нужна еще большая помощь в сельскохозяйственных и животноводческих продуктах. Обеспечьте ее всем необходимым. Желаю вам хороших успехов в работе.

Ваш земляк (из д. Елховки) И. Баринов. Полевая почта 20.176—II.

Усилить помощь Красной Армии

Здравствуйтесь рабочие, работницы и советская интеллигенция Первомайского завода!

Доблестная Красная Армия очистила советскую землю от фашистской нечисти, гонит и истребляет врага на его территории.

Задача перед нами, дальневосточниками, заключается в том,

чтобы зорко охранять границы Дальнего Востока, а ваша — своим стахановским трудом помогать Красной Армии быстрее довершить дело полного разгрома немецко-фашистской армии.

Потрудимся на своих участках работы, не жалея сил и времени. С приветом Ф. Потапов.

Бережь жеребых конематок

Решение СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по увеличению поголовья лошадей, улучшению за ними ухода и содержанию в колхозах и совхозах» от 13 мая 1943 г. обязывает председателей колхозов, коневодов со всей ответственностью взяться за сохранение и воспроизводство коня.

Руководители колхозов нашего района гг. Люлин — «13 годовщина Октября», Милешкин — «Красный Октябрь», Сериков — «Новая жизнь» (М.-Мактеlem) и др., выполняя решение партии и правительства о коне, добились выполнения плана по рабочему скоту за счет лошадей, к минимуму свели яловость маточного состава, полностью сохранили жеребят рождения 1944 г. и не допустили ни одного аборта конематок от случки 1943-1944 года.

Конюха колхоза им. Чапаева гг. Гушин и Надрия обеспечили 100-проц. зажеребляемость конематок путем хорошего кормления и ухода за ними до случки и после. Конюх колхоза «Новая жизнь» (Николаевка) тов. Зайцев полную зажеребляемость маток объясняет так: «Я соблюдаю правила случки. Хорошим кормлением, уходом готовлю конематок и производителя к случке. Без пробника случку не провожу».

В колхозе «Новая жизнь» — М.-Мактеlem (ст. конюх тов. Харитонкин) в 1944 г. от 13 конематок получили и полностью сохранили 12 жеребят. Колхоз добился таких результатов путем заботливого и бережного отношения к жеребых конематкам. Они были прикреплены к таким колхозникам, которые с любовью относятся к лошадям. В неделю один день представлялся отдых. От 6 до 9 месяцев жеребости использовались конематки на легких работах и за 2 месяца до выжеребки и 15 дней после — освобождались от всех работ. Отъем жеребят от маток производился в 5-6-месячном возрасте.

Колхоз «13 годовщина Октября» (конюх тов. Бондарев) ежегодно получает хорошую зажеребляемость конематок и большой процент сохранения жеребят только потому, что с осени для жеребых конематок выделяется лучшее сено и в первую очередь за счет бобовых трав. Хорошее кормление и бережное, любовное отношение в уходе за лошадью обеспечивает колхозу сохранение коня и воспроизводство за счет молодняка. В колхозе не допускается частая смена ездовых. Конюха работают по несколько лет. Лошади до работы и после осматриваются ежедневно конюхом и ездовым. Лучшая сбруя и повозки закреплены за жеребыми конематками. Конюха полностью обеспечены инвентарем по уходу за лошадью.

В колхозе «Объединение» 100 проц. зажеребляемость конематок и, во избежание абортов, конюха, бригады строго соблюдают правила в эксплуатации жеребых конематок, а также в уходе, кормлении и содержании.

Приведенные факты достаточно убедительно подтверждают пути и способы по сохранению, воспроизводству коня и сбережению жеребых конематок от аборта.

Иначе дело обстоит в колхозах, где имеет место бесхозяйст-

венное, безответственное отношение к коню. В колхозах Влховского сельсовета от 49 конематок получено в 1944 г. 14 голов жеребят, а падеж взрослых лошадей достиг на 1 ноября 1944 г. — 22 головы. В колхозе «Пролетарий» (Русиновка) при обезличенном использовании на тяжелых работах из 8 жеребых конематок абортывались — 2. Свели к нулю зажеребляемость конематок в течение нескольких лет в колхозах «Красная звезда», «Трактор». Крайне низкая зажеребляемость в колхозе им. Ленина, «Красный бор», им. Калинина, «Илгай» и др.

В колхозе им. Л. Кагановича в 1943 г. допустили 50 проц. незажеребляемости конематок. В этом году из 6 конематок при проверке оказались 2 матки жеребыми, которые абортывались по причине совместного их содержания с другими лошадьми.

В колхозе «Заря будущего» от 6 конематок получен в 1944 году один жеребенок, а пало лошадей — 4. При разборе дел наряд мягко подошел к этому вопросу и виновных лиц в отходе лошадей не установил.

Отход лошадей, аборты конематок получаются: от обезлички, скармливания покрытого плесенью, гнилого, мерзлого корма, не соблюдения режима в кормлении, холодного поила, простуды, тяжелой работы и ушибов. Только этим объясняются аборты конематок в колхозах: им. М. Горького — 3 случая, им. Сталина (Алатырь) — 1, «Труд» — 3, им. 1 Мая — 1, «20 лет РККА» — 3 и им. 16 партсъезда — 1 случай.

Председатель колхоза «Труд» т. Аржатын совершенно не обращает внимания на лошадей. Жеребых конематки обезличены в эксплуатации. Используются на тяжелых работах. Конный двор ночью без света. Инвентарем по уходу, конюха не обеспечены. Бочки для подвоза воды нет. Жеребых конематок поят холодной водой. Конюха ведрами не обеспечены.

В колхозе им. 16 партсъезда (пред. т. Кочуков) в результате обезлички лошади систематически выводятся из строя. Ездовой Учиров вывел 2-х лошадей, одна из них абортывалась. Строгих мер к виновнику привлечением не приняты. В колхозе им. Ю. Кагановича абортывалась конематка от истощения.

Причины, вызывающие отходы лошадей в колхозах, надо устранить проведением следующих мероприятий.

1. Покончить с обезличкой в уходе, использовании лошадей, как с вреднейшим делом, наносящим большой ущерб коневодству в районе, не обезличивать сбрую, содержать ее в хорошем состоянии. Жеребых конематок передать по акту ездовым, рекомендовавшим себя любовным отношением к лошади, закрепить их за лучшими конюхами. Строго соблюдать правила внутреннего распорядка на конюшне. Установить круглосуточное дежурство. Обязать конюхов производить приемку лошадей у ездовых.

(Окончание в следующем номере).

От чего зависит погода

Чтобы правильно предсказать погоду, надо знать, от чего она зависит.

Еще в глубокой древности человек пытался установить эту зависимость. В окружающих его предметах и вещах он стремился найти проявления непонятных ему сверхъестественных сил природы. Остатки этих суеверных представлений сохранились и до сих пор в виде примет, по которым еще и сейчас некоторые пытаются предсказывать погоду.

Кто, например, не слышал приметы с коровой? Если впереди стада идет рыжая корова, то это к хорошей погоде, а если черная — к дождю. Или, кому не известно из рассказов суеверных людей, будто погода связана с тем, были у встречной женщины ведра пустые или с водой? Ясно, что ни черная корова, ни рыжая, ни ведра встречной женщины никакого отношения к погоде не имеют.

Есть еще приметы, связанные с явлениями природы. Так, по форме народевшейся луны будто бы можно судить о том, будет дождь или не будет: «Молодой месяц обмывает — быть дождю», — говорит какая-нибудь старушка. Но как и прочие приметы, так и форма луны не имеют никакой связи с погодой. Погода — явление местное: в одном селе или городе стоит ясная погода, а в соседнем населенном пункте идет дождь. А видимая форма луны (так называемая фаза луны) одинаковая в течение довольно длительного времени для всей земли и меняется одинаковым образом. Кроме того, луна находится от земли на огромном расстоянии, в безвоздушном мировом пространстве, а явления погоды разыгрываются вблизи поверхности земли.

Погода зависит от множества причин. Современная наука по-

казала, что эти причины могут быть учтены, изучены и поняты, что среди этих причин нет ни одной, к которой имели бы отношение люди, животные или предметы и что нет причин загадочных, необъяснимых. Как все в природе, явления погоды естественны и закономерны.

Погода обуславливается состоянием земного воздуха. Двигается воздух — мы наблюдаем ветер той или иной силы. Воздух охлажден — погода тихая, холоден или нагрет — и на земле может быть мороз или тепло. Влажен или сух воздух — погода сырая или сухая.

Настоящим и единственным распорядителем погоды является солнце. Нагревая земную поверхность, оно порождает ветер, осадки, делает всю погоду. Греет солнце в одно и то же время в разных местах земли по-разному. Это зависит от того, что солнце над шарообразной землей занимает разную высоту: на одни ее части лучи падают прямо, а на другие — косо. В последнем случае лучи дают меньше тепла. Где солнце греет сильнее, там и воздух нагревается сильнее.

Известно, что теплый воздух легче холодного и поднимается вверх. На его место притекает более тяжелый холодный воздух. Безпрерывное движение, перемещение воздуха и есть то, что мы называем ветром.

Поднимаясь вверх, теплый воздух захватывает испаряющуюся с земной поверхности, главным образом с поверхности морей и океанов, влагу. Поэтому теплый воздух содержит много больше влаги, чем холодный. Охлаждаясь, воздух начинает выделять ее. Тогда появляются туман, облака, тучи, которые состоят из капелек воды или даже из снежинок (замерзший водяной пар). Капельки воды

или снежинки, достигая определенных размеров и веса, оседают вниз и могут попасть обратно на земную поверхность в виде дождя, снега. Они оседают там, куда тучи перенесены ветром.

В природе непрерывно происходит круговорот воды — ее испарение под влиянием солнечного тепла и возвращение на земную поверхность в виде осадков. В этом — основа сырой и сухой погоды. Облака или тучи образуют дождь или снег, которые выпадают только при достаточном содержании влаги в воздухе и при его охлаждении до такой степени, что он начнет отдавать обратно влагу. Это происходит от соприкосновения теплого, пропитанного влагой воздуха с холодной земной поверхностью или с холодными массами воздуха. Постоянное перемещение воздушных слоев, обладающих разной степенью нагретости, ведет к образованию сгущений воды в виде облаков, туч и туманов или, наоборот, к их рассеиванию.

Если в районе встретится холодный воздух с теплым, содержащим большое количество пароводяной влаги, и при этом теплый воздух значительно охладится, то начнется образование туч и могут выпасть осадки. И, наоборот, если к теплому воздуху примешается холодный и быстро прогреется, то влага еще сильнее растворится в воздухе, излишков ее не будет, а значит не будет и осадков; наступит ясная сухая погода.

Таким образом, погода в любом месте зависит от того, в каком состоянии находится здесь воздух, какой воздух сюда движется и что можно ожидать от его перемещения.

В. Шашаков.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Решения, принятые в Тегеране на историческом совещании руководителей трех великих демократических держав о нанесении совместных сокрушительных ударов по фашистской Германии, твердо проводятся в жизнь. Товарищ Сталин, подчеркнув это в своем докладе 6 ноября, указал, что блестящая реализация решений Тегеранской конференции представляет один из ярких показателей упорочия фронта противогитлеровской коалиции. Таким образом, полностью провалились расчеты фашистских разбойников на то, что между Советским Союзом, с одной стороны, США и Великобританией — с другой возникнут разногласия и что второго фронта в Европе не будет.

Сейчас, год спустя после Тегеранской конференции, обстановка в корне изменилась. Гитлеровцы вышиблены из пределов СССР. На западе от немецких захватчиков освобождена почти вся Франция, Бельгия, Люксембург и значительная часть Голландии.

Красная Армия и армии союзников вторглись в пределы Германии. Они разбили гитлеровский блок и все теснее сжимают тиски, в которых мечется фашистский зверь. После того, как с Германией порвали Ру-

мыния, Болгария и Финляндия, Красная Армия теперь добивает последнего участника этого блока — Венгрию. Наши войска глубоко продвинулись на запад и ныне ведут бьи на подступах к Будапешту. Три дня назад советскими войсками взят важный железнодорожный узел, город Хатван, открывающий путь к венгерской столице с востока. В Чехословакии части Красной Армии освободили за истекшую неделю десятки населенных пунктов и захватили много узлов вражеской обороны.

Патриоты Греции с помощью союзников очистили юг Балканского полуострова от немецких оккупантов. При могучей поддержке Красной Армии и в взаимодействии с болгарскими войсками Народно-Освободительная армия Югославии гонит и истребляет гитлеровских захватчиков. Как заявил недавно маршал Тито, близится день полного освобождения Югославии.

Шесть союзных армий сейчас наступают на западном фронте, от Голландии до швейцарской границы. На севере они пробивают себе путь в Рейнскую и Рурскую промышленные области. В центре фронта союзные войска подходят к границам Саарского угольного района. На юге, в Эльзас — Лотарингии, они уже вышли на реку Рейн,

выбив немцев из городов Мюлуз и Страсбург.

Обобщения, поступающие из Германии, говорят о растущем напряжении в стране. На транспорте из-за разрушений царит полное расстройство. Поезда и станции переполнены беженцами из прифронтовых районов. Жизнь в Кельне и других городах Западной Германии, подвергающихся непрерывной бомбардировке с воздуха, замерла. В Берлине распространяются антигитлеровские листовки. Германская печать требует поднятия расшатанной дисциплины. Она призывает солдат «не слушать», «не читать», «не замечать» ничего, что происходит вокруг. Однако, эти призывы не спасут гитлеровскую Германию от близящейся катастрофы. Советский народ вместе с народами других свободных государств приложит все усилия, чтобы разгромить врага.

А. Волынский.

Отв. редактор А. Чугуникоз.

Гражданам, заготавливающим дрова в квартале 473 райкомхоза, предлагаем 1, 3, 10, 23 и 24 декабря с. г. дрова заклеить. Не клеимые дрова вывозить воспрещается. Нарушители будут привлечены к уголовной ответственности.

Райкомхоз.

МЦ — 19289. Зак. 675.